

海老 KK 2024年四月1日四月14日詩作

《七言.米爾頓之晨》

行看流水入靜淵，古樹初萌穿飛燕。
林風殷殷拂鬢髮，暖陽冉冉起東天。
老屋微斜棟樑直，丘園雜亂茵草妍。
莫道野鄉炊煙少，偶見路人禮當先。

2024年4月8日于印第安納米爾頓



日全食冥想

2024年4月8日下午1:50左右，在印第安納州，我們與周圍的一些鄰居，來到古老的米爾頓教堂外一片草地上，依次坐等“日全食”的來臨。“日食”也稱“日蝕”、“日噬”，總之是指太陽被“吃”掉的意思。

1:55 發現在太陽4-5點之間的位置，開始被小小的“吃”了一點，之後逐步擴大，進兒，被“吃”到像“蘋果”公司那只爛蘋果Logo一樣；再進兒，太陽被吃掉一半。在下午2:09分，整個太陽終於被吃掉，太陽變成一塊正圓黑餅，形如入暮，氣溫驟降，稍感陰涼，這時的黑餅周圍還是露出一圈紅光。這個“日全食”時間大約維持4分鐘，一粒耀眼的白光在黑圓餅邊緣彈出，黑餅又慢慢吐出太陽的光輝，直到太陽完全恢復原來的狀態。

包括月亮身上“月食”在內，這種天體運行中時有發生的現象，在古代，人們對此有不同的解釋，譬如“天狗”吃日、“天狗”吃月等。只是在近幾個世紀，人們在“日心說”理論和天文望遠鏡的幫助下，才對天體的運行規律有所瞭解。進而一步一步對整個宇宙的存在有所認識。

但，人們必須明白，宇宙和宇宙運行的規律，是已經存在的，這個存在是執行一個計劃結果。就好像由設計師畫先好一張圖紙然後才會建成一所房屋；或有人設計好整個電腦的結構，才能做成一部電腦。宇宙萬物，包括我們人類在內，都是計劃後被造的。即便是只承認所謂的“進化論”，這個進化的過程，也一定是計劃後被執行的過程。現在人們發現並製作的“人工智能”，不論這種“智能”如何變化、如何強大，都是人類計劃的結果。對此難道不更加說明遠比“人工智能”複雜到完全不在一個高度、層次、等級的宇宙是更難以想象的計劃結果？

除了個別真正的大科學家，比如愛因斯坦、楊振寧等，他們會謙卑的認為有某種“計劃”的存在。而更多的人的驕傲造成自以為是，以為人類因為從造物主那里“偷”來的“智慧”，不斷發現一些所謂“科學”成果，就覺得自己可以成為“上帝”了呢！其實人類的一些“科學”成果，只不過是“發現”某些可以利用的東西。是的，只可以用“發現”兩字。人類所“發現”的所有事物、所有規律，都是早已有計劃地“客觀”存在，是早已擺在那里的東西，所以人類有什么資格認為自己就可以“創造”點什麼？

舉個例子。現在甚囂塵上的“人工智能”，想象中，應該是可以發展出比普通人還要“能幹”的“智能人”，如果有一天這些“智能人”“創造”一種理論說，“智能人”是在特定地環境之下，由“硅基”材料在某種機緣，“進化”成比“碳基”材料的人類還要先進的物種，是不是十分笑話？

是的，笑話！人類不正在天天鬧這種明明是被造物，反而自以為是“創造者”的笑話嗎？



《臨江仙.日全食》

黑影整全遮午日，來去卻也匆匆。
合環留下些許紅，舉目觀賞意，鏡墨護青瞳。

科學奇觀本就在，人類只是會通。
白道黃道總相逢，天體有規律，全在神之工。

注：

會通～融會貫通。

本就在～客觀事物本就存在一個規律之中，人類只不過是“發現”絕無“創造”之功，人類必須謙卑，毋需自傲。

白道～月球軌道平面在地球上截出的大圓我們稱之白道。

黃道～黃道是太陽在天球上的視運動軌跡，它是黃道坐標系的基準。另外，黃道也指太陽視運動軌迹所在的平面，它和地球繞太陽的軌道共面（看起來像是太陽繞着地球轉）。

2024年4月8日于印第安納米爾頓教堂廣場

《清平樂.高速公路》

俄亥俄哥倫布市附近一高速公路服務區，有一立碑，紀念美國前總統艾森豪威爾，倡導，並簽署“州際和國防高速公路和聯邦高速公路信託基金”法案。令美國美國二戰後經濟的發展起飛立下赫赫功勞。不要一天到晚說美國是靠掠奪其他國家資源發展自身經濟。美國自己的流通，才是發展經濟並惠及他國的主要因素。高速公路的發展功不可沒，世界其他國家紛紛倣仿，經濟利益有目共睹。美國除少數地方投資的高速公路和部分橋樑隧道還在收費，絕大部分高速公路是不收費的，這也是促進經濟發展的重要因素。如果把高速公路作爲“搖錢樹”一味地收費，是不是會成爲經濟發展的一個因素，就不得而知。收費的錢，如果爲發展更多的高速公路，無可厚非。但只是爲喂養大批不產生任何價值的動物（人類也是動物），那就只好另當別論！

艾克將軍，棄武立行文。
高速公路呈綺紛，正合軍民共勤。
克倫巴司立碑，勿忘流通堪爲。
一計攬動天下，天下雲起合恰。

注：

艾克將軍～艾遜豪威爾將軍。美國五星上將，二戰盟軍總司令。美國第34任總統，任內倡導修建高速公路，並付與實施。

綺紛～縱橫交錯。

克倫巴司～美國俄亥俄州一大城。

合恰～正相符合。

2024年11月9日于印第安納米爾頓-匹茲堡途中

《七言.雲雨河山》

坐看剪水艇似箭，雨情霧意凝成煙。
陣鴻來去空掠影，孤翁行駐俯仰天。
曲水環山山初綠，故路蜿蜒蟠旋。
江路可知回遠意，並與游雲一起前。

2024年4月10日于維羅納阿拉根尼河畔

《南柯子.上巳節》

山黯雲霾重，雨細暖意濃。
殘花零落滿地紅，春到三月初三沐東風。
祓除畔浴畢，何處去攢叢。
上巳古義爲交融，莫要辜負此時剖心衷。

注：

上巳節～上巳(sì)節，俗稱三月三，漢前定爲三月上旬之巳日，後固三月初三。古上巳節舉“祓除畔浴”，人結伴水邊沐浴，稱“祓禊”。後又增加祭祀、宴飲、曲水流觴、踏春等。《周禮·地官·媒氏》：“中春之月，令會男女。於是時也，奔者不禁。司男女之無夫家者而會之。”“奔”指男女戶外“私會”，此時之私情歡愛不算違“禮”。

攢叢～鑽樹林相聚（這裏作“幽會”解）。

2024年4月11日于維羅納自寓

《七言.連日豪雨》

時逾仲春，美東地區連日豪雨。日內竟連獲三次山洪警報，至今尚未見稍止。女兒家對面山體冲下大批石塊布滿自家車道，看見雨水沿斜坡之沖泄力度。

四處山泉冲溪塘，一春豪雨滲沁涼。
江流席捲天如晦，路行涉潭車似舫。
震雷尚有電火助，滾石卻無力士擋。
莫嫌孤陋依醉吟，無月無影怎傳觴。

注：

無月無影～《李白·月下獨酌》意，李白、月與影“三人”，無月則無影，唯一人也。

傳觴～傳遞酒杯。古代文人一種“曲水流觴”的遊戲。可參讀王羲之《蘭亭集序》中“一咏一觴”的場景。

2024年4月12日于匹茲堡果樹山教會(Or-

chrad Hill Church)

《五言.春晴》

雲霾何處去，朗朗一藍空。
稍間山被翠，時季風自東。
方知霜霖意，欲催蕾芽蕊。
春雨貴如油，萬物賴以豐。

2024年4月13日于維羅納自寓

《虞美人.農諺》

一日晴好，西山日落，彩霞滿天。時極東北處，閃電連連。農諺雲：“東閃風，西閃空，南閃火門開，北閃有雨來。”主三更有雨。果于23:40，電閃雷鳴暴雨襲來。但明應晴日。

東南西北電蛇舞，農諺三更雨。
料得明曉一地紅，卻應層碧萬里一洗空。
不如廚下露一手，治肴送美酒。
窗外暴雨依約至，笑我觀象察天預先知。

2024年4月14日于維羅納自寓

上周末出城居印第安納州米爾頓新啓教會，無網絡。手機熱點僅可發小信息，故上周美篇今才發出。



《五言.喜獲新雛》

三月十七日一批入孵化器的鳥蛋，至昨夜開始出殼，至今已有七只新雛。

夜半聞唧聲，新雛破殼生。
一只接一只，孵器滿七萌。

2024年4月1日于維羅納自寓

《七言.鵠鶴》

去秋從朋友處得“鵠鶴”三只，稱元姥。今春一月起，其中兩不斷產卵，獲數十枚。即購孵化器孵育。第一批成活六只，目前茁壯成長，爭食如搶，故以“小強盜”稱之。三月又孵育第二批，成活八只，今方第三日，覬覦可愛。十日內需撫養與恆溫箱內，祝壽健康成長！

仨姥六盜八覬萌，造就新籠各安營。
牛奶蛋黃碎禾粒，淨水飽暖歡謾鳴。

2024年4月2日于維羅納自寓

《臨江仙.連日雷暴豪雨》

美東地區連日雷暴豪雨，致使多城部分道路淹沒，此處阿拉根尼河水暴漲。匹茲堡三江並流，潮平兩岸。

驚雷之前先電火，暴雨洗滌凡塵。
才沐些許陽春溫，春雨貴如油，點滴都稀珍。
初陽東邊稍露白，滿天覆罩亂雲。
水與山泉爭一流，潮急平低岸，莫淹行路人。

2024年4月3日于維羅納自寓

《五言.寒食遙祭》

清明日延連多日大雨，父母墳遠在美西加州，賦詩遙祭。

嶺疊三春半，雨豪九泉瀚。
墳遠江頭祭，寒食炊莫爨。

注：
寒食～故事：春秋晉公子重耳流亡十九年。一次餓昏，介子推割己大腿肉烤熟于食，得以保命。重耳回晉國爲文公。遂封賞功臣，而忘介之推。介與母到綿山隱居。文公派知人遍尋不見，其臣放火燒山逼出，然介不出，母子抱槐燒死。

文公遂定每年此時不準生火而冷食，後稱寒食節。盧象《寒食》詩，“子推言避世，山火遂焚身。四海同寒食，千古爲一人。”寒食節應于清明前一日，久而與清明混同。

爨～起火做飯。

2024年4月4日于維羅納自寓

《踏莎行.和詩友誠慧》

寒春葭萌，華顛一老，久活亦知予未小。
抱殘內守半畝塘，楚雨寒食冉青裊。
斂步婆珊，梁園非好，只因俗亂起雲擾。
麗句雅詞馨蘭煙，相逢耳鬢仍幻杳。

注：

葭萌～遠方之人。

華顛～滿頭白髮。

予未～自謙。如“予未小子”、“予未老兒”。
楚雨～楚地之雨。苦雨，比如相思之淚。

青裊～炊煙。

梁園～梁園雖好，不是久戀之家。

2024年4月5日于維羅納自寓

原詞：

踏莎行 清明

黨雅芬

芳草新萌，桃花漸老，丁香欲競千冠小。
鶯棲翠柳映池塘，蝶穿新綠余香裊。
春景闌珊，園林皎好，紙鳶碧落晴風擾。
思親醉酒起新煙，梵音催趁心聲杳。

《七言.春行》

由匹茲堡前往印第安納米爾頓，參加米爾頓基督教會新教堂開幕。小住，順便觀察下星期一的日全食。米爾頓是觀察這次日全食最佳地點。據報將可看到3~4分鐘太陽完全被月亮遮住的奇景。

行道張皇左右看。春色漸翠掩冬殘。
橫越四州九百里，慎駛三祝一路安。

連日豪雨終爲止，延途阡陌已晴干。

料得東來丹紫氣，當除料峭四月寒。

注：

四州～指這次行程途徑的賓夕法尼亞州、西維吉尼亞州、俄亥俄州和印第安納州。

九百里～從匹茲堡到米爾頓直線450公里（九百華里）左右，實際路程320英里（合521.6公里=1043.2華里）

紫氣～紫氣東來。傳說老子過函谷關之前，關尹喜見有紫氣從東而來，知道將有聖人過關，果然老子騎着青牛而來；舊時比喩吉祥的徵兆。

四月寒～四月，指公曆4月。匹茲堡地區仍春寒料峭，時有雨雪。

2024年4月6日于匹茲堡-米爾頓途中之70號高速公路上。

《清平樂.教堂重開》

建于148年(1876年前)，印第安納州米爾頓教堂，停辦十餘年後，於今日重啓崇拜。本地市長、牧師、長老等前來參加開啓崇拜。

朱門紅磚，一百四八年。

基督教堂翻新篇，信徒再續天緣。

世事行之維艱，卻未減人笑顏。

小城衆志成城，喜聽悠遠鐘聲。

2024年4月7日于印第安納米爾頓基督教會

堂



匹茲堡華人老朽

海老 KK

